En qué orden se hacen las operaciones combinadas
Para resolver varias operaciones combinadas
se debe sequir este orden: 12:(6+2-4 —2+3Xx2=
1.° Paréntesis 12:( 8—4) —-2+3X%X2=

2.° Multiplicaciones y divisiones 12 :

3.° Sumas vy restas 3

Cuando dos operaciones tienen igual preferencia, se realiza primero la que se encuentra mas a la izquierda.

80 Realiza las siguientes operaciones:

a) 14+3x4—-8:2= d 24x(13+7—-8):2=
b) s =)= ) 32:(Bx4) x18:3=
c)8:2x4—-(9+1)= | f) (49:7+3)x(3x5—4:2)=

31 Resuelve por separado cada uno de los miembros de las siguientes igualdades:
a) 5x(7+8=5x7+5x8 | b)9x(12+8=9%x12+9x8

32 Completa las siguientes igualdades con el numero que falta:

) 5+ )x3=27
ol [-g:3=7
J (8+4):(6—  )=6

33 Completa las siguientes igualdades con el signo que falta:

a) (22 —6) Bi=7
b) (4 +12) 2x4=232
¢) 5+5+5 8 =50



Qué es una potencia y como se escribe

Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto

de factores iguales Base: —.
' Numero s 4 .
Elemplo: 5 X5 %5 b =5 que se repite 5 Exponente:
Numero de veces
Se lee “cinco elevado a la cuarta” que se repite la base

39

B

41

42

Expresa en forma de potencia los siguientes productos:

a0 e e P g i | 2d)28 Dol — s nanas
b) BXBXBXBEXBXBE= s )10 5% 10 = comnmns
c) 15X 15X 15 = veeeeeens fl 4X4X4X 4= i

Expresa en forma de producto las siguientes potencias:

Al Bl e R R (. W AR
B e T R S e e o i o S S
Sl e e e i IR o T L

) B A D, O )8 S s e b
(o RSN, . W, A el e e s e e
Gl s e M ) 2° = s e

Escribe de forma numeérica las siguientes expresiones:

a) Seis elevado al cuadrado = .o d) ‘Ochorelevadoia |a octavar=" i i
b) Siete elevado al CUBO = .cerreenseeesrseessssnsane: e) Diecinueve elevado a la NOVENE = ..oceoeceeeeeceaessveeenes
c) Trece elevado a la 5eXta = .eevecreesesseessesnnns f] Dos elevado a la décima = ..o e

Escribe y calcula el resultado de las siguientes potencias:

)t Bases8iy e xponenteios i i e,
b ‘Base: 4y exponenteid i i amia s Al i
6] B A RN G B e A

d) Base 10 e XpONEte 5: i ns i ain it s s

11



Como se calcula la raiz cuadrada exacta de un numero

Para calcular la raiz cuadrada exacta de un numero se puede proceder por tanteo.
Ejemplo: Para calcular \ﬂﬁ se busca un numero que multiplicado por si mismo se aproxime a 1369.
Se prueba: 30 x 30 = 900; 40 x 40 = 1600.
Como 900 es menor que 1369 y 1600 es mayor, el nimero buscado esta entre 30 y 40.
Se prueba: 35 x 35 = 1225
Como 1225 también es menor que 1369 se sigue probando con numeros entre 35 y 40.
Se prueba: 36 x 36 = 1296; 37 x 37 = 1369

Por tanto, |\/1369 = 37| porque 37 x 37 = 37 = 1369

62 Calcula por tanteo las raices cuadradas de los siguientes nimeros. Deja indicadas las operaciones
que hayas realizado en cada caso hasta obtener el resultado:

a) /400 | d) V729
b) V484 . e) V1849

o) /625 | 9 \/2601

65 Relaciona mediante flechas cada numero con su raiz cuadrada exacta:

Numero Raiz cuadrada exacta
A p G UL SR CO s A oM e e g o R B % [
1296 19
361 28
529 17
784 23
289 36

66 ;Cuantos cromos hay que colocar en cada fila y en cada columna para formar un cuadrado de
144 cromos?

1



Qué es la raiz cuadrada entera de un numero

Si un numero no tiene raiz cuadrada exacta, puede calcularse su raiz cuadrada entera, que es el mayor numero que
elevado al cuadrado es menor que dicho numerao.

se escribe
Vis =3
Se Ilama resto a la diferencia entre el radicando y el cuadrado de la raiz entera, de forma que se cumple que:
Radicando = (Raiz cuadrada entera)® + Resto

Ejemplo: Resto =15—-3"=15-9=6
Se cumple que: 15 =3+ 6

67 Escribe los niimeros que faltan:

= 5, resto = 3

. resto = 10
b) V/130 = 11,rest0:§ = 14, resto = 4
¢) V170 = | resto = 1 , resto =

68 Calcula las siguientes raices cuadradas enteras y halla en cada caso el resto:

a) \V38=6 | d) V90

. Resto =38 — 62 =

b) V21 e) V40

69 Relaciona mediante flechas cada numero con su raiz cuadrada entera y su resto:

Niumero Raiz cuadrada entera Resto
290 36 4
1300 19 1
366 17 3
487 22 5

18
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Qué es y como se calcula el maximo comiin divisor de dos nimeros

= El mayor de los divisores comunes recibe el nombre de maximo comun divisor (m.c.d.).

Ejemplo: Los divisores comunes de 12 y de 16 son: 1, 2 y 4.

El mayor de estos divisores es 4, es decir, | m.c.d.(12, 16) = 4

> Para calcular el maximo comun divisor de dos niimeros:

1.° Se descomponen los nimeros en sus factores primos.

2° El m.c.d. es el producto de los factores primos comunes

elevados al menor exponente.

36 y 60
36| 2 60
18 | 2 30
913 15
313 5
1 1
36 =2 x3° 60

g1 W NN

X

x5

'm.cd.(36,60) =22 x3=4x3=12

97 Busca todos los divisores comunes de 12 y 24. ;Cual de ellos es el mayor?

98 Encuentra el maximo comun divisor de 42 y 48.

42 | 2 48 | 2

2113 24 | 2

717 1212
6|2
i3
1

99 Calcula el maximo comun divisor de:

a) 40y 50
40 50
0= e 50 =
m.c.d.(40, 50) = e

b) 9y 16
9 16
Q= 16 =
macidi(9; 16) = nnnmminns

26

215y35
Al

21

Il

m.c.d.(21, 35) =

25y 35
25

35

35



Qué es y como se calcula el minimo comtn multiplo de dos niimeros

* El menor de los multiplos comunes recibe el nombre de minimo comun multiplo (m.c.m.).
Ejemplo: Multiplos comunes de 6 y de 9: 18, 36, 54, 72, 90, ...

El menor de estos multiplos es 18, es decir, fm.c.m.(ﬁ, 9) = 18]

® Para calcular el minimo comtn multiplo de dos nimeros: 36 y 60
1. Se descomponen los nimeros en sus factores primos. 36| 2 60 |2
18 | 2 30 |2
9 |3 153
3[3 515
1 1
2.° El m.c.m. es el producto de los factores primos comunes =2 %3 60=2"x3 x5

y no comunes elevados al mayor exponente. ¥ ; I
Im.cm.(36,60) = 22 x 32 x 5 =4 x 9 x 5 = 180|

103 Busca los 3 menores multiplos comunes de 20 y 30. ;Cual de ellos es el menor?

104 Calcula el m.c.m. de 18y 26.

18 26 1o

405 Calcula el minimo comun multiplo, mediante la descomposicién en factores primos, de las siguientes
parejas de numeros:

a) 9y 12 | ¢) 15y 25
9 12 ' 15 25
9= e 12 oot f (S 25 = oo
m.c.m.(9, 12) = oo, m.c.m.(15, 25) = e

b) 27y 40 d) 32y 48
27 40 ': 32 48
Tl= i 40 = irriiines | 32 = e 48 =
m.e.m.(27, 40) = oo m:em:(32 48) = e

28
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Como se reduce a comiin denominador con el minimo comun multiplo
La forma mas rapida de reducir fracciones a comun denominador es empleando el minimo comin multiplo. Se
procede asi:

1.° Se descomponen en factores primos los 3 7 5

— — =53 —<= 2
denominadores de todas las fracciones. TR M
2.° Se calcula el m.c.m. de los denominadores. mem.(4y6) =2"x3 =12
3.” Se divide el m.c.m. por cada denominador 12:4=3 y 12:6=2
4.° Se multiplican los términos de cada fraccion 3..@xs oy 7 _71x2 _[14]
por el cociente obtenido. 4 ax3 |12] 6 6xX2 [12]
Tﬁ Reduce a comun denominador estas fracciones, empleando el m.c.m.:
e B
LR ET )52V
; e . T
escomposicion en factores primos 1=
m.c.m.(4, 10) =
5.
i
7 5 1 2 5. ]
) 51z | Saigls
1.3 | 48,8
o) T | f) 3 Y72



| PARA AVANZAR

Cémo se suman y restan fracciones con distinto denominador

Para sumar o restar dos fracciones que tienen distinto denominador: % + %

1.° Se reducen las fracciones a comun denominador % = % = —g = %; % = 189 = %
(amplificandolas o empleando el m.c.m.).

2.° Se suman o restan las fracciones equivalentes % + % — ﬁ— + 1— = %15 = %
obtenidas. it i

2 Realiza estas sumas y restas empleando la amplificacién de fracciones para reducir a comun
denominador. Simplifica el resultado.
5 13

e T

o |

= |
o|®
o N

ol —
|

2_8 Un hortelano siembra de tomates A3 de la huerta, de legumbres Tl— y el resto de patatas. /Qué parte de la
huerta ha sembrado de patatas?

RECUERDA

Una fraccion
que tiene sus
términos iguales
equivale

a la unidad.

— =1

5

12



49 Coloca las unidades (enteras y decimales) en su lugar correspondiente.

Parte entera . . Rarte deeimal s,
Nimero e B c ~dm
8,365
0,26
72,1864
9317,6
@2 Completa la siguiente tabla:
Numero dec'i'ﬁ%"{é | | Parte entera Parte decimal
3,15
72 6
25,063
7 unidades y 40 centésimas
6 257
43 Completa la siguiente tabla:
Descomposicion Numero o Se lee

WD g7 + 0d + 5¢

5U + 9d

7C+ 1D+ 0U + 2d + Oc + 8m

U + 7d + 3¢ + 6m + 5dm

2C+ 5D + 3U + 1d + 6¢ + 2m

17



Como se dividen dos numeros decimales

Para dividir dos nimeros decimales: 4F 35055 Q

1.° Se convierte el divisor en un nimero entero. Para ello, S e
se multiplica el dividendo vy el divisor por la unidad seguida )
de tantos ceros como cifras decimales tenga el divisor. T | —

2.° Se hace la division. 4 3

al
o
o~
o | &

79 Coloca y realiza estas divisiones:

a) 83,456:1,5 = | b) 325:025 =

80 Se embotellan 1110 litros de agua mineral en botellas de tres cuartos de litro (0,75 litros).
;Cuantas botellas se necesitan?

81 Calcula mentalmente:

a) 18:0.2 = e) 06:03 = i) 2,5:005 =
b) 18:03 = f) 48:08 = j) 2,5:0,005 =
c) 18:06= g) 08:008 = k) 12:04 =
d) 18:09 = h) 19:0,19 = ) 0,4:002 =

82 ;Qué numero hay que multiplicar por 2,34 para obtener 17,6904?

29



Qué son ecuaciones equivalentes y como se obtienen

» Dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma solucion.

Ejemplo: La ecuacion x + 3 = 5 es equivalente a la ecuacion 8 — y = 6, porque tiene la misma solucion, 2, pero
no es equivalente a 8 + z = 9, porque esta tiene como solucion 1.
» Para obtener ecuaciones equivalentes, se aplican las siguientes reglas:

- Regla de la suma: Si se suma o se resta el mismo numero o letra a los dos miembros de una ecuacion, se obtiene
otra ecuacion equivalente.

Ejemplo: Ecuacion: x+8=13 (la solucion es 5)
Se suma 2: XxX+8+2=13+2 (la solucion es 5)

- Regla del producto: Si se multiplica o se divide por un mismo nimero o letra los dos miembros de una ecuacion,
se obtiene otra ecuacion eguivalente.

Ejemplo: Ecuacion: x+4=12 (Ia solucion es 8)

Se multiplica por5: (x+4)-5=12-5 (la solucion es 8)

@0 Comprueba cual de los nimeros -2, -1, 2, es solucion de las siguientes ecuaciones:

a)8+x=4+2 )6 x—9=2 x—1

b) 14 —8-x=4-x—10 d2:-x+7=5+x

|
{
i
{
4
|
i
i
!

b

@9 De las ecuaciones del ejercicio anterior, ;cuales son ecuaciones equivalentes?

Y . o . g
@2 Completa las columnas para obtener una ecuacion equivalente simplificada respecto a cada una de las
ecuaciones de la primera columna.

Ecuacion Ecuacion equivalente Ecuacion equivalente simplificada
S
> a) 2-x+4="1 B L el e B 2-x=17
b) 4:x—9=6 R e (R O T
0 5-x=35 B . emeceeemanimsand
>

X X [ ]

== =-3=2" I Ln T
d) 3 2 3 3 I e —
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Como se resuelve una ecuacion

Resolver una ecuacion es encontrar su solucion. Para resolver
una ecuacion:

1.° Se aplica la regla de la suma tantas veces como sea
necesario para que en el primer miembro queden solo los
términos que tienen x y en el segundo miembro los que
no la tienen.

2.° Se aplica |a regla del producto para aislar o "despejar” el
valor de la incégnita.

3.° Se opera y se obtiene |a solucion.

@3 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 2x+ 14 = x + 22

b) 5x+6=4x— 2

c) —7=10—-x—5

4x—-5=2x+ 1N

4x—5+5=2x+ 11+ 5 = 4x=2x+ 16
Ix=ER= 20t 16 =38 = 2x=ib
2x _ 16

Lv—5

d 1—2x—9=5-3x—6

iCUIDADO!

Al escribir
ecuaciones, se
prescinde del signo
de multiplicar.

En lugar de 4 - x
se escribe 4x.

e) 8x—6=4+ 9x — 2x

f)12x+3 —5x—9=1+ 6x



31059
Como se resuelven ecuaciones con paréntesis

Para resolver una ecuacion con paréntesis: Ax+2) =22
1.° Se quitan los paréntesis aplicando
la propiedad distributiva: 3-x+3:-2=21 = 3x+6=21
2.° Se resuelve |a ecuacion resultante: 3x+6—-6=21—-6 = 3x=15
®_18 o]

@5 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 5(x—8)=x—24 e) 3(x — 6) = 4(x + 3)
‘ RECUERDA

Propiedad
distributiva
alb+ d = ab+ ac

b) 5—14x=4(3 — 7x) + 7 f) Bx+ 8—2x-8=6(x+ 7) — 5x

Q) 3x+ 204 —x =11+ 4x | g) 2x+5—x—4=9(x+ 3) — 6x

d) 24x—12 =1+ 7(3x + 5) | h)3x=—2)+7x—2)=901+x) + 4



P

18 Traduce al lenguaje algebraico los siguientes enunciados:

a) A un numero se le restan ocho unidades: x — 8

ooorg\\;g

[ ]

bl Ahun niimero se le anfaden dien nidatess e s e i i R s e s

d) La suma entre la tercera y [a cuarta parte de Un NUMEIOT oo oo
e) Se afaden cinco unidades a las tres cuartas PAILES A€ UN NUMEIO: oo e eeee e
1L Al riple:deful nimero s Ieanade stiCuarta parfe: vt eal i e Sy
g) La diferencia entre el doble de Un NUMEr0 Y SU SEXtA PAITE: wovvoeeereoooeeeoesoeeeeeeeoee oo

h) A un tercio de un nUmero se le restan dos UNIAAAES: oumvevoeooeoeeeeeeeeeeeeoeeeoeoeooeeoeoeoeoeeeeeeeoeeoeeeeeoeeoeeooeoo

@9 Escribe en el lenguaje algebraico los siguientes enunciados:

AL

' 4

» a) Un ndmero aumentado en trece unidades da treinta yuno: x + 13 = 31

%,

o® 0 @

b) Un nimero disminuido en siete unidades da VEINtIOCH0: wouuveooveeeeeoeeoeee oo
c) El doble de un nUMero €5 Catal oo I oot et
d) La Mitad de UN NUMEIO €5 BOCE: ..oomveeeersseeeeesceseseseeeeecseseresssseeesssssssessssssseeessseeeeeeeseesessoeeeeeeeseeeeeeeeeeseeeeeeeseeesssseeee e
e) El doble de un nimero aumentado en nueve unidades da treinta y cinco:

f) Si se afiaden cinco unidades al triple de un nimero,
resulta el nimero disminuido en una unidad:

g) La mitad de un nimero disminuida en cuatro unidades da SI€te: ..o
h) Si a un nimero le resto cinco da el doble de quince:

i) Siasiete se le afiade un niimero, se obtiene la tercera parte de once:

j) La tercera parte de la suma de SeiS Y Otr0 NUMEID €5 OCNO: oo

11
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Como se resuelven problemas con ecuaciones

Para resolver un praoblema utilizando las ecuaciones, se deben seguir los siguientes pasos:

1.° Se lee atentamente el enunciado: Un numero multiplicado por tres y disminuido en cuatro unidades
da dos. ;/Qué nimero es?
2.° Se busca lo que pide el problema, La incdgnita en este caso es el numero buscado. Se le asigna
la incognita, y se le asigna una letra. la letra x.
3.° Se traduce el enunciado del problema El nimero multiplicado por tres: 3x
al lenguaje algebraico. Disminuido en cuatro unidades: -4
Da dos: =2
Ecuacion: 3x— 4= 2
p 6 a4
4.° Se resuelve la ecuacion. IXN=4.= 07 33X =6 X=3i | x=2|
5.° Se comprueba la solucion. Si se sustituye el 2 en ambos miembros de la ecuacion, se obtiene

el mismo resultado.

@0 Si a Yolanda le damos dieciocho cromos tendra noventa y dos cromos. ¢Cuantos cromos tiene Yolanda?

@D El doble de la edad de Juan aumentado en doce da cuarenta y dos. /Cuantos afios tiene Juan?

22 ¢Qué numero cumple que al sumar ocho a su triple da diecisiete?

12



@3 Angel dona una cantidad de euros a una ONG y dedica el doble a comprar un regalo a su abuelo. Si en
total ha gastado 9 euros, jcuanto le ha costado el regalo?

@4 Si restamos ocho euros al doble de la cantidad de euros que tiene Eva resulta lo mismo que si sumamos

ocho euros a la cantidad de euros de Eva. ;Cuantos euros tiene Eva?

@5 Un niimero aumentado en seis unidades es igual al mismo nimero multiplicado por cuatro. ¢Que
nimero es?

@6 En mi clase hay cuatro chicas mas que chicos. ¢Cuantas chicas y chicos hay si en total somos veintiséis?

13
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Como se calculan los porcentajes

Para calcular el porcentaje de una cantidad se puede proceder de dos formas:

® Se multiplica la fraccion decimal equivalente al porcentaje por la cantidad.

17 x 150 _ 2550 _ ==
=20 _ 55

1 * 1 ?O = —) — —
Ejemplo: 17 9% de 150 100 150 100 100

® Se multiplica el numero decimal equivalente al porcentaje por la cantidad.

Ejemplo: 179 de 150 = 0,17 x 150 = |25,5]

Sﬁ‘, Calcula los siguientes porcentajes multiplicando por la fraccion decimal equivalente.

> a) 9% de 1250 | ) 1000% de 9876
: 9 _ 9x1250 _ 11250 _
. 00 X1%0="eg =00 -~ 1128
b) 560 de 34 | ) 120 de 524
¢) 19% de 250 " g) 89% de 89

d) 6% de 3004 h) 43 % de 2401

53 Calcula los siguientes porcentajes multiplicando por el nimero decimal equivalente.

> a) 20 9% de 250 ) 40% de 250
0,20 x 250 = 50
b) 80 % de 250 g) 98 % de 89
¢) 50 % de 500 | h) 45% de 240
d) 7% de 3 i) 26% de 10
e] 10% de 8 J7%de5

16



545/ El 18 % de los 98 754 habitantes que tiene la ciudad donde vivo son mayores de 65 afios. ;Qué tanto
por ciento representa a los habitantes que no son mayores de 65 afios?

65 Me he gastado el 7% de los 123 euros que tenia en la hucha. ;Qué porcentaje de los ahorros que tenia
quedan aun en la hucha?

86 El peso de un astronauta en la Luna es el 17 % del que tiene en la Tierra. Sabiendo que un astronauta
con el traje espacial pesa 156 kilogramos en la Tierra, calcula cuanto pesard en la Luna.

57 El 36 % de los animales de un zoologico son africanos, el 25 % son asiaticos, el 20 % son americanos, el
15 Ob son europeos vy el resto de Oceania.

a) ¢Qué porcentaje representan los animales de Oceania?

b) Si hay 900 animales en el zooldgico, ;cuantos hay de cada continente?

58 De los 5200 espectadores que han asistido a un partido de baloncesto, el 25 % son mujeres. De todas
ellas, el 21 % son menores de 20 afios.

a) ¢Cuantas mujeres habia viendo el partido de baloncesto?

b) ¢Cuantas de las mujeres eran menores de 20 afios?

| 7



Cuando dos magnitudes son directamente proporcionales

Dos magnitudes son directamente proporcionales si:
e Al aumentar una de ellas al doble, triple, ..., la otra aumenta al doble, triple, ... .
® Al reducir una de ellas a la mitad, |a tercera parte, ..., la otra se reduce a la mitad, |a tercera parte, ... .

Ejemplo: El tiempo empleado vy el espacio recorrido por un paseante son magnitudes directamente proporcionales
ya que si se duplica o triplica el tiempo empleado, se duplica o triplica el espacio recorrido:

Ty B i |
x 2 ¥ V
' Tiempo empleado (en horas) | 1 3 bi: 3

2
irEspacio recorrido (en kildmetros) 4 | 8 12 16 20

J
[ —— .
X £ |
x 3

74 De los siguientes pares de magnitudes di cuales son directamente proporcionales y cudles no:

a) El nimero de kilogramos de cerezas que compras y el precio que cuestan.

b) El nimero de horas trabajado y el salario que se obtiene.

¢) La cantidad de albafiles que trabajan en una obra y el tiempo que tardan en finalizarla.

75 Completa las siguientes tablas donde se relacionan magnitudes directamente proporcionales:

a)

| Numero de horas trabajadas 1 Yz |4 5 8 10 | 15 20 25
| Euros recibidos por el trabajo 10 ' |
b) : ] T e S —
Numero de kilogramos 1
| Precio (en euros) 25 | 5 |75 |125| 20 | 25 [375 | 50 | 100
C] - k.._l |8T.;] ét!:o_s_a:}l_e_;_eéo_r_—re_rﬁo_é__ g ——————————————————— . ] S —
Litros de gasolina : '
que se consumen ! i . L 20
Numero de lapices 1 2 50 100 500
Precio (en euros) 0,12 1,2 7.2 15 90

24



@1 Para vallar una finca se necesitan 1250 metros de alambre. Si cada 100 metros nos cuestan 5,40 euros,
icuanto nos costara vallar toda la finca?

82 En la pescaderia del mercado anuncian 250 gramos de merluza a 4,25 euros. Mi padre ha comprado
una merluza de 3,750 kilogramos, ;cuanto le habra costado?

83 El revelado de 24 fotografias me ha costado 6,30 euros. Si deseo que me revelen 36 fotografias
de otro carrete, icuanto tendré que pagar?

@84 Doce vacas se han comido en un mes 3 toneladas de paja. Si el nimero de vacas actualmente es de 20,
jcuantas toneladas de paja se comeran en este mes?

85 El precio de una parcela de 200 metros cuadrados es de 30000 euros. Si toda la finca mide
1200 metros cuadrados, ;qué precio tendrd la finca entera?

27



Como se traza la mediatriz de un segmento

Para dibujar la mediatriz de un segmento AB: o J

1.2 Se coloca el compas en uno de los 1
extremos, se abre un poco mas de la mitad

=N
e

del segmento y se traza un arco.
2.° Se traza otro arco desde el otro
extremo del segmento con la misma abertura
del compas. \,;;?/Mediatriz
3.2 Se unen con una regla los dos puntos S "
donde se cortan los arcos. Esa recta A g B

es la mediatriz del segmento.

86 Con la ayuda de un compas dibuja la mediatriz de cada uno de estos segmentos.

a) )

-

i

87 Dos amigos, Luis y Alvaro, pasean por el campo permaneciendo siempre a la misma distancia de la casa
de Luis que de la de Alvaro. Dibuja el camino que recorren.

B
i
g.’;
&
15\1
!

-
g A R
£ = i$ \Aﬁ ! \\.,a;nx
L) e

m-.m-;\\;-m\?s\\\\%\\\}.\\\u._ P

38 En el siguiente segmento se ha trazado su mediatriz. Mide |a distancia desde los puntos X, Yy Z hasta
cada extremo del segmento. (Qué se cumple?

X Distancia XA = ....coevevee.. Distancia XB =
Y

A B Distancia YA = oo Distancia YB =
1Z Distancia ZA = ....ccceon. Distancia ZB =
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Cémo se traza la bisectriz de un angulo dado

Para dibujar la bisectriz de un angulo:

1.2 Se coloca el compas en el vértice y se traza un arco. Ese arco corta
a cada lado en un punto.

2.° Se dibuja otro arco desde uno de esos puntos, abriendo el compas mas
de la mitad del angulo.

3.2 Con la misma abertura del compas se traza otro arco desde el otro
punto. Se une con una regla el punto de corte de los dos arcos con
el vértice. Esa recta es |a bisectriz del angulo.

@3 Traza la bisectriz de cada uno de estos angulos:

o

2

@4 Dos rectas perpendiculares determinan cuatro angulos; si se trazan las bisectrices de cada uno,
icuantos angulos resultan? ;Cuanto mide cada uno?

-

—_—
w

@ Observa esta figura. En ella estd dibujada la bisectriz del angulo interior a los dos lados.
;Qué harias para trazar la bisectriz del angulo exterior?

Angulo
exterior g
Angulo interior

Bisectriz
del angulo
interior

15



= PARA AVANZAR

Como se clasifican los triangulos

e Segun sus lados, los triangulos pueden ser:
Equilateros Isdsceles Escalenos
A F 7
£ B /
£ \\ /
A A 4 B
Tienen los tres Tienen dos Tienen los tres
lados iguales lados iguales lados distintos
e Segun sus angulos, los triangulos pueden ser:
Acutangulos Rectangulos Obtusangulos
\ ‘ ”\’\
i" '.4'\ \¢
/ '~,,\ | 'a\ .
:’"{ \ D \ \\
Tienen los tres Tienen un Tienen un
angulos agudos angulo recto angulo obtuso
48 Clasifica estos triangulos seguin la medida de sus lados.
[N )
A \\ B A\30° C A\ D
45" [\ /60°\ B O
Gem| o N\&4cm 12 cmf \42cm 8cm/ \D em Tage 135
900 O\ /  80°) 5 om L7985
459 T5%L A75° (403 =" /,@0// 10 cm
6 cm 4 cm £—6cm -~
T T R Clhovmsas s n D e
49 ;Como clasificarias los triangulos de la actividad anterior sequn la medida de sus angulos?
i SRR, ..\ VI 8 s e s e = D i
B0 Completa esta tabla dibujando si es posible el tridngulo correspondiente en cada hueco.
Equilatero Isosceles Escaleno
Acutangulo
Rectangulo

Obtusangulo

17



Como se construye un triangulo
Un triangulo se puede dibujar de tres maneras:
e Conocidos los tres lados.

| 1

Aem |

5cm

‘ 8cm y i 8cm 8 cm

e Conocidos dos lados y el angulo que forman.

] l

3cm

D2\, 50°

6 cm 6 cm 50°

50° 6 cm

e Conocidos dos angulos y un lado.

/ 60° 35°

60° 352

5cm 5cm

@ Dibuja un triangulo cuyos lados midan 3,5 cm, 5cmy 7 cm.

65 Dibuja un triangulo que tenga un lado de 4 cm, otro de 6 cm vy el angulo que forman sea de 25°.

Qﬁ Dibuja un tridngulo que tenga un lado de 5 cm y los angulos de sus extremos de 40°y 75°.

19



PARA AVANZAR

Como se pasa de una unidad de longitud a otra

Para transformar de unidad una

>

El

]

@

L |
-

cve

: =10 x 10 = 10 x 10 = 10 x* 10
longitud se multiplica o se divide S ol ! e V| Y
sucesivamente por 10, km  hm e E i RS 1 e
K’ e’ L L L L
10 D10 + 10 ;10 110 10
Para poder comparar distintas longitudes, se deben pasar a la misma unidad.
Ejemplo: Para comparar 356 hm y 3 351 dam se pasan las dos medidas a metros; por ejemplo:
356 hm = 35600 m vy 3351 dam = 33510 m
Asi, se puede ver que: 356 hm = 3 351 dam
@ Completa estas tablas:
krm hm dam m o m dm cm mm t
21 210 2 100 21000 1
178 645 |
. 4567 | | 2398
@ Expresa en metros cada una de estas longitudes.
a) 7km= d) 6000 mm =
b) 850 dm = e] 1,36 hm =
¢} 200 em = fl 0,8 dam =
Completa estas igualdades:
al 12 KM = e . hm d) 4dm = 40 eiaianins
b) 85 dam = 85000 s . Bl 8.5 wimriwrsmsmiraiaiaisiiaasics = §500 m
C) 9T M = it km fl ABTY O = i hrm
Observa el ejemplo y expresa en centimetros |as cantidades de los demas apartados:
a) 8 hm 3 dam 5 m = 80000 cm + 3000 ¢cm + 500 cm = B3500 cm
b) 14m7dm3cm=
¢) 0,2m1dm7cm40mm=
Ordena de mayor a menor |as siguientes longitudes:
al 241 hm  2435m 312 987 mm h) 56534 em 31243 mm 12 dam




O | PARA AVANZAR

Cémo se pasa de una unidad de masa a otra

Para transformar de unidad una masa, 10 =10 =10 =10 =10 =10 %10 %10 =10
se multiplica o se divide o ..-""":l Fain B i ;"""i f"‘"u f“'u e
sucesivamente por 10. e B mag | kg | he { e gl ,.;.-g,*; g |

e RS F-__.--" e RS 1'5-._.#* F-._.—f* ﬁ-._.—-" e
A0 10 10 210 110 ;10 : 10 : 10 ;10
Para poder comparar distintas masas, se deben pasar a la misma unidad.
Ejemplo: Fara comparar 2 kg v 15432 dg se pasan las dos medidas a gramos, por ejemplo:
2kg=2000g y 15432 dg = 15432 ¢
Asi, se puede ver que: 2 kg = 15432 dg

21 Completa estas tablas:

?a]' L L i dag 5D b [ g - dg cg mg
:-_ 3 0 300 3000 76
73 | 750 _
20 | ers

22 Expresa en gramos cada una de estas masas.

al 83 kg = d) 520 dg =
b} 8600 mg = e) 6hg =
¢} 32 dag = fl 745 ¢g =

@3 Completa estas igualdades:

8] 45 kg = e t d) 236 0 = immivsmiiimssisiinns hg
B} 0384 hg = dg B FBD o il = 76200 g
¢) B2 0 = s TG ] s 1 = 16530 mag

24 Observa el ejemplo y completa el resto:
> @) 78459 =7000g+ 8009 +40g+59=TkgBhg4ddag5yg

bl 9687 g =

¢] 43529 =

ﬁ Ordena de mayor a menor |as siguientes masas: 47 821 dg, 67 834 hg v 58 q.



Unidades de superficie

PARA EMPEZAR

Qué es el area de una superficie

Fl area de una figura es la cantidad de superficie que ocupa. O] :
La unidad principal de medida de superficie es ¢l metro cuadrado [m°). 1] _! | “';
Hay unidades mdas grandes que el metro cuadrado: kilometro cuadrado (km?), Rt ,—'

hectémetro cuadrado (hm?), decdmetro cuadrade [dam’). o

También hay unidades mas pequefias que el metro cuadrado: decimetro cuadrado (dm’), centimetro cuadrado (cm?),
milimetro cuadrado (mm?).
Submoltiplos .
E ¥
m2 > dm2 > cm? > mm?

——_

Miltiplos

ﬁ Indica cuales de las siguientes magnitudes se miden con unidades de superficie:

a] Distancia entre dos ciudades ..o g d] Tamafio de un frigorifico .
b) Largo de una carmetera . e) Ancho de un PUERTE e
¢] Superficie de una €asa f] Largo de un boligrafo ..

&) Indica qué unidad de medida utilizarias para expresar la superficie de:

Cocina Centimetros cuadrados
Alfiler Kilometros cuadrados
Posavasos Metros cuadrados
Provincia de Sevilla Decimetros cuadrados
Casa de mufiecas Milimetros cuadrados

Ordena estas superficies de mayor 2 menor area.

@8 Rodea con un circulo cual de las siguientes cantidades es mayor en cada caso:

a) 43 decimetros cuadrados o 43 decametros cuadrados.
b] 215 hectdmetros cuadrados o 215 metros cuadrados.
c] 658 kilometros cuadrados o 658 centimetros cuadrados.

d) 9194 milimetros cuadrados o 9194 decdmetros cuadrados.

8



O | PARA AVANZAR

Como se pasa de una unidad de superficie a otra

Para transformar de unidad una * 100 x 100 % 100 x 100 % 100 x 100
superficie, se multiplica o se _ . . S o 7~ o om0
divide sucesivamente por 100 M Bl koo ce BeaE dri o U
| P P B | S | S
14040 $ 100 D100 Clao D00 2100
Para poder comparar distintas medidas de superficie, se deben pasar a |a misma unidad.
Ejemplo: Para comparar 6 dam® y 34781 cm® se pasan las dos medidas a metros cuadrados, por ejemplo;
6 dam® = 600 m’y 34781 em® = 34781 m?
Asi, se puede ver que: 6 dam® = 34781 cm®
@ Completa estas tablas:
_> a) | km* hm? dm? i m* ll o) mo dm? Al ome mm*
B [ e s T e N i R T i =
2 { I I |
AR 0,64 B4 5400 | 640000 | 5 | 18965
| 8543 | | 083
I | | |
2 - : 4
S ST ISEEETE | i 34586 :
@0 Expresa en metros cuadrados cada una de estas medidas de superficie.
al &km’ = d) 8000 dm* =
b} 7,2 hm® = e] 90000 cm’ =
c] 25 dam® = f] 12000000 mm* =
81 Completa estas igualdades:
3l BERM® = dam® d) 0,008 = 800000 mm®
b] 56400 €M’ = 5,64 wmmmimsimirisns Bl 6500 Mm* = 0,85 wmrmimsimssssin
O e, dm® = 4 hm* ] km® = 290 hm*
@ Observa el ejemplo y completa el resto:
> a) 6hm? 23 dam® 31 m* = 60000 m* + 2 300 m*++ 31 m? = 62331 m’
b 62 m® 47 dm® 19 mm* = ... e e A b e o b i e = e T
€) 53 KM O RME B QBT = oo it e e w

83 Ordena de mayor a menor las siguientes superficies: 21 441 km®, 342 765 dam® y 542 987 m".



Como se calcula el area de un rectangulo y el area de un cuadrado

= El area de un rectangulo es el
producto de su base por su altura, ,
expresadas en la misma unidad. altura Area = base X altura

» El area de un cuadrado es el !
producto del lado por si mismo, | Area = lado % lado
es decir, el cuadrado del lade. i

ey
lada
@ Halla el drea de las siguientes figuras:
> al |'__- | Area = 8 X 8 = 64 cm’
-
P
. 2 om 17.6 cm
| J |
)
W
| ! 16 dm
12 m {
Hdm

48 Indica cudl de las siguientes cantidades es el drea de este rectangulo:

—

| | 96 m* 96 dm® 980 dm” 0,96 m*
I i?,a dm

80 ;Qué poligono tiene mayor area, un cuadrado de 25 cm de lado o un rectédngulo de 26 cm de base
y 24 cm de altura?

61 Un rectangulo de base 73 em tiene un drea de 1752 em’. ;Cuanto mide su altura?

15



PARA AVANZAR

Como se calcula el area de un paralelogramo

El area de un paralelogramo es el ,
producto de su base por su altura, ,r"r ! f

expresadas en la misma unidad. / altura: / Areg = base % aHurs

! y

B2 Halla el drea de los siguientes paralelogramos:

a | [ ¢) ‘
/ 6 o / [110,4 dm f
Fa ! I
/ I f
2 om 12 dm

h‘] . 7 d} i 1
ﬁg,a mm | 3.5 rn"1I
’ 21 mm ll E."q‘ m :

@ Indica cual de las siguientes cantidades es el area de este romboide:

e 1740 cm® 1740 m? 17400 cm? 174000 em*
12 m /

145 om

84 Una finca tiene forma de paralelogramo con 890 metros de base y 644 metros de altura. ;Qué drea
tiene la finca?

@ Un rombaoide que mide 28,4 cm de altura tiene un drea de 1349 cm’. iCuanto mide su base?

16



Como se calcula el area de un triangulo

El area de un tridngulo es |la mitad
del producto de su base por su altura,

. . : base X altura
expresadas en la misma unidad. i Area =

2

hase

0 Calculz el area de los siguientes triangulos:

b)

28 om

45 om

57 Completa la tabla a partir de los datos del dibujo:

Posicién Base Altura Area

——— e o e N s b B

JEl Area de un triangulo depende de SU POSICIONT s ereiese e :

@ Un tridngulo mide 6,5 m de base v 24 dm de altura. Halla su drea en m* y en dm®,

B9 El drea de un tridngulo es de 225 m® y su base mide 25 m. ;Cudnto mide la altura?

17



Como se calcula el area de un trapecio

El area de un trapecio se obliene

.1 . hase
multiplicando la mitad de la suma de : e
sus pases por su altura, expresadas ]
en la misma unidad. /Ealtura Area = base mayor + base menor * altura
I base mayor - 2
@ Halla el area de cada uno de estos trapecios:
a) 10 em c) 6
/ G
£ L
/ 18 cm A\ ¢ gm
Pt \ / |
1? -Gm NS —---a:-]-— r.ﬁ e |
h‘] 20 cm d)
| prazemmere =,
f ”
/24 cm ﬁ*,
fit |
| Fd _'ll
32 cm
67 ;Cual es el drea de este trapecio?
P
23.5m| .
5 {16.5 m
| I
14 m
62 ;Cudl de las cuatro areas se corresponde con la de este trapecio? Observa que cada medida
viene expresada en una unidad diferente.
f 2Bem b 1184 dm’ 1,184 m* 42,368 cm’ 1184 cm?
fi
/13,2 dm \
T 04Em

63 Un jardin tiene forma de trapecio con las medidas que indica el dibujo. Se van a plantar rosales

v cada rosal necesita un metro cuadrado de terreno. jCudntos rosales se pueden plantar en el jardin?

20m
.‘__.-"'. 16 ?x'\.
A Bt
sl ¥ R R )

ek

50 m
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Como se calcula el area de un poligono regular

El area de un poligono regular es la mitad

del producto de su perimetro por su apotema, . AT
expresados en la misma unidad. Area & NI O
La apotema de un poligono reqular es I'"n ‘apﬂta{;-la 2

el segmento gue une el centro del poligono \
con el punto medio de un lade.

0 Halla el area de los siguientes poligonos requlares cuyas medidas estan expresadas en centimetros.
2 3 L
|Il|' IIIlI |
\ /7 Hx\\—/
 wrii 3

RECUERDA

El perimetro
de un poligono

0) | f{. “ 15 15‘“.,9 d) /!_\ ::g mu:::m? del

lado por el

,/j | 15 niumero de lados.
\J_/E'E

@ Realiza los calculos necesarios y relaciona cada poligono regular con su area.

f y ) ﬁ"-u___
5800 m% a0 dm / ‘ = f 3
? IIllI _.I"-r'lr 1“}5 é}q‘" .Ii Illl{:hz I‘TI
{ ._I .\" Jru'} I
2 \
\\\\ /-/.f

\

W I:‘H = )
\ /i \ 22,5 ol
. " /18 cm A5 !
Hx.-'"-.-’-.’ l'l'\'. e .-'-l. K""-.. /
Poligono 1 Poligono 2 Poligono 3
Area del primer poligono 8,424 dm’
Area del sequndo poligono 15,75 dm?
Area del tercer poligono 13050 dm?
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Areas de figuras circulares

PARA EMPEZAR

Como se calcula el area de un circulo

El area de un circulo es el producto del nimero 7
por el cuadrado de su radio.

El valor de ; es aproximadamente 3,14 A=nxr

B8 Calcula el 4rea de estos circulos.

Circulo 1 Circulo 2 Circulo 3
Area del primer circulo 113,04 em*
Area del sequndo circulo 78,5 cm’
Area del tercer circulo 254,34 cm?

@0 En un parque hay una zona circular de 12 metros de radio destinada a patinar. ;Qué 4rea estd destinada
al patinaje? :

21



O PARA AVANZAR

Como se calculan las areas de una corona circular y de un sector circular

= El area de una carona circular es la

diferencia entre el area del circulo grande /_\
y el area del circulo pequenio. @

* El area de un sector circular es el drea Q\
del circulo multiplicado por la medida . ne
en gradoes del anqule y dividido por 360. i r : A= %ﬁ—ﬂ
nesla medida en grados del angulo /

@ Halla el area del circulo grande, del circulo pequefio v de la corana circular.

P
Ir'1a,m
L

i@ Comprueba si, en el ejercicio anterior, se obtiene el mismao resultado con el siguiente proceso:
a) El cuadrado del radio grande es:
b) El cuadrado del radio pequefio es:
c] La diferencia de las dos cantidades es:

d] El producto del resultado anterior por T es:

@3 Calcula el &rea de estos sectores circulares.

) i |
a ,_‘jéécm \ I E ':’*";ﬁﬁ

) ;.,_E'E' =] /

\ "f“/ \ ;
SN S

by d) /
FN B
. ':.,EEL.-{;-T 1
| i ..-'r'. L
| f y |
\ / : ABEE i
\\“x- - 7 cm

22



Ejercicio resuelto

Calcula el area de la figura sombreada.

La figura estd formada por un tridngulo y un rectangulo al que se le ha quitado un semicirculo.
Para calcular su &rea, se halla el darea de cada una de ellas y, después, se suman o se restan.

Area del tridngulo: A, = *HJ:;: 17 - 85 cm?

Area del rectangulo: A, = 10 % 5§ = 25 o’

Area del semicirculo: A, = ‘1}; 2 = 39,25 cm?

Area de la figura: A= A, + 4, — A, = 85 + 25 — 39,25 = |70,75 cm’

@4 Calcula el area de la figura sombreada.

&
A4 &

\..1.4.'1"'. -

#5 Calcula el area de estas figuras, sabiendo que sus medidas estan expresadas en centimetros.

23



O PARA AVANZAR

Coémo se pasa de una unidad de volumen a otra

Para transformar de unidad un %1000 = 1000 %1000  x1000 =1000  x1000
volumen, se multiplica o se " o P P F | P
divide sucesivamente por 1000, k' b dam? | om® | dm? em? | mm?
B K e | S S |
;1000 21000 s 000 D AO00 C 1000 CA000

Para poder comparar distintas medidas de volumen, se deben pasar a la misma unidad.

Efempla: Para comparar 36 hm® y 457871 dam’se pasan |as dos medidas a metros elbicos; por ejemplo:
36 hm' = 36000000 m* v 45781 dam® = 45781000 m"

Asi, se puede ver que: 45781 dam® = 36 hm’

@8 Completa estas tablas:

? 2 km’ am® | dam’ i m* b) o am ! dm’ em | omm
!- 0046 | 46 | 46000 | 46000000 o I[ 8007565
. T v . . I, Y —
- .___ | R R | oo !
@ Expresa en metros cubicos cada una de estas medidas de velumen:
al 3km’ = d] 16000000 cm® =
bl 8 hm' = e] 14 dam® =
c) B4000 dm® = ] 300000000 mm* =
80 Completa estas igualdades:
a) 96,804 dm® = i CT | d) 0,000000027 .o = 270000 mm®
b 1,2 KM® = oo dam® e) 0000015 i .= 0,015 hm?
c) 000471 hm' = 4710 Lo ] [ b dam” = 7640000 dm®

87 Un volumen de 7500 m* se ha expresado en distintas unidades, pero las cantidades y las unidades se
han desordenado. Relaciona cada cantidad con su unidad de medida.

7500000000000 hm*
7500000000 krm?
0,0000075 mm’
0,0075 crm’

82 Ordena de mayor a menor los siguientes volumenes: 534 km’, 43 789 hm* y 619 875 393 cm”,

25



Como se relacionan las unidades de volumen y de capacidad

El volumen de un cubo de 1 dm de arista es 1 dm’.

En ese cubo cabe exactamente 1 litro de liguido.

1 dm= 1L
Por lo tanto, la equivalencia entre las unidades de volumen v las de capacidad es la siguiente:

 Volumen | m? ! dm® | o
Capacidad | KL | L ! ml
83 Transforma los siguientes volUmenes en litros:
al 1354 cm’ | c) 894723 em’

b] 346894 m* d) 436977 m?

84 Transforma las siguientes capacidades en centimetros clibicos:

a)8L | c] 96 L

I

|

|
b} 876 mL | d] 543 kL

i

88 Completa los recuadros:

A Il dm® = O S v kLo i iy | L mL
B i M = 4.2 dmM’ = e O = i kL = L= el mlL
[ PR e | TN IR ST dm® = 18400 cm® = e =i L= S TR mlL
) [ | | L dm® = .. b it em’ = 0,365 kL = e L= i . mlL

86 La frase 0,049 m’ contienen 490000 mL» es falsa. Escribela correctamente de dos maneras diferentes.

26
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